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اقتصاداقتصاد
»فرهیختگان« بررسی کرد

درس‌هایی از مشوق‌های پنج‌گانه ترکیه برای اقتصاد ایران
کشور ترکیه با طیف گسترده‌ای از مشوق‌ها 

در تلاش است تا سرمایه‌گذاران بیشتری 

را در راستای توسعه خود جذب کند. این 

مشوق‌ها سرمایه‌گذاران را قادر می‌سازد تا عملکردی کارآمدتر 

و سودآورتر داشته باشند. سرمایه‌گذاری در حوزه تحقیق و 

فناوری، سرمایه‌گذاری‌هایی که باعث اشتغالزایی می‌شود 

و سرمایه‌گذاری در مناطق توسعه‌نیافته به‌لحاظ اقتصادی 

از جمله حوزه‌هایی هستند که دولت ترکیه به‌طور خاص 

در آنها سرمایه‌گذاری را تشویق می‌کند. موسسه مطالعات 

و پژوهش‌های بازرگانی به‌عنوان بازوی پژوهشی وزارت 

صمت به بررسی این مشوق‌ها پرداخته است. طبق گزارش 

این موسسه که مختصری از آن در ادامه می‌آید، مشوق‌های 

دولت ترکیه را می‌توان در پنج گروه مهم شامل: ۱( طرح‌های 

مشوق سرمایه‌گذاری، ۲( مشوق‌های اشتغال، ۳( مشوق‌های 

طراحی، تحقیق و توسعه، ۴( مشوق‌های مرکز مدیریت 

منطقه‌ای و ۵( مشوق‌های صادرات دسته‌بندی کرد.

مشوق‌های چهارگانه سرمایه‌گذاری ترکیه1 

براساس آخرین گزارش مشوق‌های دولتی برای 

سرمایه‌گذاری در ترکیه در سال 2021 و گزارش گروه 

پژوهش‌های اقتصاد کلان و آینده‌پژوهی، برطبق یک 

دسته‌بندی کلی مشوق‌ها به پنج گروه تفکیک می‌شوند: 

1- طرح‌های مشوق سرمایه‌گذاری 2 -مشوق‌های اشتغال 

3- مشوق‌های طراحی، توسعه و تحقیق 4 - مشوق‌های 

مرکز مدیریت منطقه‌ای 5 -مشوق‌های صادرات. این 5 

گروه گستره متنوعی از پشتیبانی‌ها نظیر: معافیت از 

مالیات بر ارزش افزوده، معافیت از عوارض گمرکی، تخفیف 

مالیاتی، کمک‌هزینه حق بیمه تامین اجتماعی )سهم 

کارگر( کمک‌هزینه حق بیمه تامین اجتماعی تا 10 سال 

)سهم کارفرما( تخفیف مالیات بر درآمد، کمک‌هزینه نرخ 

بهره، تخصیص زمین، بازپرداخت مالیات بر ارزش افزوده، 

پشتیبانی نقدی، کاهش مالیات شرکت‌ها تا 200 درصد 

مخارج سرمایه‌گذاری، مشارکت سرمایه تا 49 درصد از میزان 

سرمایه گذاری، واگذاری زمین به مدت 49 سال و... را شامل 

می‌شود. همچنین در این برنامه وسعت و عمق پشتیبانی 

ارائه‌شده براساس سطح توسعه مناطق متفاوت است. به 

مناطق توسعه‌یافته پشتیبانی کمتری نسبت به مناطق 

کمترتوسعه‌یافته ارائه می‌شود. 

اما اقدامات حمایتی در برنامه مشوق‌های سرمایه‌گذاری ترکیه 

نیز به 1. مشوق‌های‌عمومی؛ 2. مشوق‌های‌منطقه‌ای، 3. 

مشوق‌های‌راهبردی و 4. مشوق‌های‌سرمایه‌گذاری‌ بر‌ پایه‌پروژه 

تقسیم می‌شود. در ادامه به هر کدام از اینها می‌پردازیم. 

مشوق‌های ‌عمومی شامل 1. معافیت حقوق گمرکی و 2. 

معافیت مالیات بر ارزش افزوده است. 

مشوق‌های ‌منطقه‌ای شامل 1. معافیت از عوارض 

گمرکی 2. معافیت مالیات بر ارزش افزوده 3. کاهش 

مالیات شرکت‌ها 4. پشتیبانی حق بیمه تامین اجتماعی 

)سهم کارفرما( 5. واگذاری زمین 6. پشتیبانی نرخ بهره 

پشتیبانی‌حق‌بیمه‌تامین‌اجتماعی‌ )سهم‌کارکنان( و 7. 

پشتیبانی کسر مالیات بر درآمد است. 

مشوق‌های ‌راهبردی شامل 1. معافیت از عوارض گمرکی 2. 

معافیت مالیات بر ارزش افزوده 3. کاهش مالیات شرکت‌ها 

4. پشتیبانی حق بیمه تامین جتماعی )سهم کارفرما( 5. 

واگذاری زمین 6. پشتیبانی نرخ بهره و 7. برگرداندن مالیات 

بر ارزش افزوده است. 

مشوق‌های سرمایه‌گذاری‌ بر‌ پایه‌پروژه شامل ۱. پشتیبانی 

نقدی ۲ . معافیت مالیات بر ارزش افزوده ۳. کاهش مالیات 

شرکت‌ها تا 200 درصد مخارج سرمایه‌گذاری ۴- پشتیبانی 

حق بیمه تامین اجتماعی تا 10  سال )سهم کارفرما( 5. 

حمایت از کسر مالیات بر درآمد به مدت 10 سال 6. حمایت از 

پرسنل واجد شرایط و شایسته تا 5 سال 7. حمایت انرژی تا 50 

درصد مخارج انرژی تا 10 سال 8. تا ده سال پشتیبانی نرخ 

بهره 9. مشارکت سرمایه تا 49 درصد از میزان سرمایه‌گذاری 

10. واگذاری زمین به مدت 49 سال 11. پشتیبانی زیرساخت 

12. تضمین خرید 13. تسهیل رویه اخذ مجوز پروانه‌ها 

14. بازپرداخت مالیات بر ارزش افزوده برای هزینه‌های 

ساختمانی است. 

بخش مشوق‌های عمومی، به‌عنوان یکی از بخش‌های آن ناظر 

بر معافیت مالیاتی برای خرید ماشین‌آلات و تجهیزات بدون 

در نظر گرفتن منطقه سرمایه‌گذاری است و معیار آن حداقل 

مبلغ سرمایه‌گذاری ثابت بسته به محل سرمایه‌گذاری بین 

500 هزار تا 1 میلیون لیر ترکیه است و حمایت‌های مختص 

به آن شامل معافیت از مالیات بر ارزش افزوده و معافیت از 

عوارض گمرکی است. به‌طور کلی می‌توان نرخ کل حمایت 

در این زمینه را 19.5 درصد در نظر گرفت. از دیگر بخش‌های 

این مشوق می‌توان به مشوق‌های منطقه‌ای اشاره کرد. در 

مشوق‌های منطقه‌ای به حداقل مبلغ سرمایه‌گذاری ثابت 

بین 500000تا 4 میلیون لیر بسته به محل سرمایه‌گذاری 

و صنعت نیاز است اما حمایت‌هایی نظیر معافیت از مالیات 

بر ارزش افزوده، معافیت از عوارض گمرکی و واگذاری 

زمین، کاهش مالیات شرکتی 15تا 55 درصدی از مخارج 

سرمایه‌گذاری، حمایت حق بیمه تامین اجتماعی)سهم 

کارفرما( بین 2تا 12 سال را شامل می‌شود و به‌طور کلی 

نرخ کل حمایت از آن 50.6 درصد است. 

  قلمرو‌های مشوق سرمایه‌گذاری 
 مشوق‌های سرمایه‌گذاری اولویت‌دار که موضوع 

سرمایه‌گذاری آنها جزو سرمایه گذاری‌های با فناوری 

متوسط- پیشرفته هستند نیز در دسته اول جای دارند و 

شامل: سرمایه‌گذاری در تولید برق از طریق بازیافت از گرمای 

زباله، سرمایه‌گذاری در تسهیلات سلامتی و مراکز مر اقبتی 

با ظرفیت 100 نفر یا بیشتر برای سالمندان یا معلولان به 

مبلغ حداقل 5 میلیون لیر، سرمایه‌گذاری در نیروگاه‌های 

هسته‌ای، سرمایه‌گذاری گلخانه‌ای مبتنی‌بر اتوماسیون 

)شامل سیستم تهویه مطبوع، آبیاری، کودپاشی و سم‌پاشی 

با کامپیوتر( که حاوی فناوری‌های گلخانه‌ای تولید داخل 

از 25000 مترمربع و بالاتر و... و نرخ حمایت کلی از آن 

61.7درصد عنوان شده است. سایر مشوق‌های این دسته 

نیز شامل مشوق‌های سرمایه‌گذاری راهبردی )جذاب‌ترین 

عنصر حمایت در میان مشوق‌های منطقه‌ای با حمایت 

75.3 درصد و با معیار ظرفیت تولید داخلی محصول کمتر 

از حجم واردات آن‌(، مشوق‌های پروژه‌محور )مشوق‌های 

تخصصی برای مناطق بااهمیت حیاتی برای ترکیه نظیر 

تولید پروپیلن با سرمایه‌گذاری 5.3 میلیارد لیر، تولید پنل 

خورشیدی با سرمایه‌گذاری 3.8میلیارد لیر، تولید محصولات 

مسطح آلومینیومی با سرمایه‌گذاری 3.7 میلیارد لیر، تولید 

فیبر کربن با مبلغ سرمایه‌گذاری 2.2 میلیارد لیر( هستند. 

مشوق‌های اشتغال2 

این دسته از مشوق‌ها ناظر بر معافیت‌های مالیاتی و 

حمایت‌های نقدی برای استخدام و آموزش پرسنل هستند. 

آژانس توسعه ترکیه از 26 آژانس توسعه که در مناطق مختلف 

ترکیه فعالیت می‌کنند، پشتیبانی می‌کند و به‌ منظور تقویت 

توسعه منطقه‌ای و رقابت‌پذیری آنها، حمایت‌های بلاعوض را 

برای مناطق سرمایه‌گذاری خاص ارائه می‌دهد. این دسته 

از مشوق‌ها خود به چهار دسته نقسیم می‌شوند: 1. مشوق 

اشتغال اضافی )حمایت در این خصوص به صورتی است که 

تمام حق بیمه‌های قابل پرداخت به ازای هر پرسنل شاغل 

به مدت 12 ماه )18 ماه برای زنان و مردان زیر 25 سال( تا 

سقف سه هزار و 577 لیر در ماه پشتیبانی می‌شود و معیار، 

بیکار بودن کارآموزان ثبت‌نام کرده در آژانس استخدام ترکیه 

است. 2. مشوق برنامه آموزشی حین کار. حمایت در این 

خصوص به این صورت است: تعداد کل کارآموزان می‌توانند 

حداکثر 30 درصد کل اشتغال باشند، حق بیمه حوادث کار، 

بیماری‌های شغلی و بیمه سلامت عمومی کارآموزان توسط 

آژانس استخدام ترکیه پرداخت می‌شود و معیار به کار‌گیری 

50 درصد از کارآموزان بعد از پایان دوره است. 3. مشوق 

برنامه آموزش فنی و حرفه‌ای. حمایتی که در این زمینه ارائه 

می‌شود به این صورت است: هزینه‌های مربی )حقوق+ حق 

بیمه تامین اجتماعی +کسر مالیات( توسط آژانس استخدام 

ترکیه پوشش داده می‌شود و این آژانس روزانه تا 60 لیر به 

کارمندان در طول دوره پرداخت می‌کند و مسئولیت حق 

بیمه را برعهده دارد، معیار به کار‌گیری 50 درصد از کارآموزان 

بعد از پایان دوره و تامین مواد مورد استفاده و محل برگزاری 

آموزش توسط شرکت است. 4. مشوق‌های اشتغال زنان، 

جوانان و افراد داری گواهینامه صلاحیت حرفه‌ای. حمایت 

از این خصوص به این صورت است: تمام سهام کارفرمای 

حق بیمه تامین اجتماعی قابل پرداخت به ازای هر پرسنل 

شاغل تا 54 ماه تا سقف 4524.86 لیر در ماه، که وابسته 

به جنسیت و سن متفاوت است و معیار آن نیز بیکار بودن 

افراد در شش ماه گذشته است. 

مشوق‌های صادرات3 

این دسته از مشوق‌های دولتی برای سرمایه‌گذاری در 

ترکیه خود به شش دسته تقسیم می‌شوند. 1. رژیم پردازش 

داخلی: برای خرید نهاده‌های تولید داخلی یا وارداتی که 

در تولید صادراتی استفاده می‌شوند و حمایت‌هایی نظیر 

معافیت از عوارض گمرکی، برگرداندن مالیات بر ارزش افزوده، 

برگرداندن مالیات مصرف ویژه، برگرداندن عوارض گمرکی و 

معافیت از سهمیه‌بندی و قوانین نظارتی را دارند 2. حمایت 

از شرکت در نمایشگاه‌های داخلی و بین‌المللی که در این 

مورد تا 75 درصد از هزینه‌های مشارکت برای نمایشگاه‌های 

داخلی و بین‌المللی مورد حمایت واقع می‌شود 3 . پشتیبانی 

از واحدهای خارجی، برند‌ها و فعالیت‌های ترویجی که تا سقف 

60 درصد از اجاره فروشگاه‌هایی که در خارج از کشور ایجاد 

می‌شود و هزیه‌های تبلیغاتی و فعالیت‌های ثبت برند که در 

خارج از کشور انجام می‌شود را حمایت می‌کند. 4. برنامه‌های 

Turqualıty  )یک پروژه ایده‌آل‌گرایانه با ترکیب مفاهیم ترکیه 

و کیفیت است( شامل پشتیبانی 50 درصدی از بسیاری از 

هزینه‌ها مثل تبلیغات، اجاره فروشگاه و هزینه‌های مشاوره 

و... که توسط شرکت‌های ترکیه‌ای برای ساخت برند‌های 

خود در خارج از کشور متحمل می‌شوند. همچنین حمایت از 

برنامه‌های توسعه اجرایی برای مدیران سطح متوسط و عالی 

شرکت‌ها و برگزاری سمینارهای چشم‌انداز برای کارمندان در 

راستای نظریه‌پردازی بازاریابی برای رقابت‌های جهانی. 5. 

تحقیقات بازار و پشتیبانی از ورود به بازار که شامل حمایت 60 

درصدی برای ادغام و خرید شرکت‌های خارجی، حمایت 75 

درصدی برای تملک شرکت‌های خارجی با فناوری پیشرفته، 

حمایت 80 درصدی برای هزینه‌های اشتراک در سایت‌های 

تجارت الکترونیک و حمایت 70 درصدی برای هزینه‌های 

مربوط به سفرهای تحقیقاتی بازار بین‌المللی است. 6. 

حمایت از توسعه رقابت بین‌المللی که بر مبنای آن شرکت‌ها 

می‌توانند از طریق نهاد‌های همکاری مانند اتحادیه صنف 

صادرکنندگان مناطق صنعتی سازمان‌یافته از حمایت 100 

تا 400 هزار دلاری بهره‌مند شوند. 

مشوق‌های مرکز مدیریت منطقه‌ای4 

مشوق‌های مرکز مدیریت منطقه‌ای مزایای مالیاتی 

جهت تشویق شرکت‌های بین‌المللی است که مراکز مدیریت 

منطقه‌ای خود را به ترکیه منتقل می‌کنند. حمایت‌ها و 

معیارهای واجد شرایط بودن برای دریافت این نوع مشوق 

شامل موارد ذیل است: الف- معیارها: 1. آنها باید با مجوز 

وزارت صنعت و فناوری ایجاد شوند. 2. مراکز مدیریت 

منطقه‌ای نباید در فعالیت‌های تجاری یا سایر فعالیت‌های 

درآمدزا در ترکیه مشغول باشند. ب- حمایت‌ها: 1. معافیت 

مالیات بر درآمد حقوق کارکنان 2. معافیت عوارض گمرکی. 

مشوق‌های تحقیق و توسعه و طراحی5 

براساس این تشویق دولتی حداقل 15 پرسنل تحقیق 

و توسعه باید استخدام شوند تا واجد شرایط تشویق مرکز 

تحقیق و توسعه محسوب شوند و حداقل 10 نفر پرسنل 

طراحی نیز باید در مراکز طراحی استخدام شوند. در این 

خصوص 84 تکنوپارک که طیف وسیعی از فرصت‌های 

تشویقی را برای سرمایه‌گذاران در ترکیه فراهم می‌کنند، برای 

شرکت‌هایی که پارک‌های فنی را برای فعالیت‌های تحقیق و 

توسعه خود ترجیح می‌دهند وجود دارد. برنامه‌های حمایت از 

تحقیق و توسعه و نوآوری برای افزایش ظرفیت در حوزه‌های 

کارآفرینی در چهار مرحله تدوین شده است، مرحله آغاز و 

شروع برنامه‌های حمایت از بازار‌های پروژه، حمایت از سرمایه 

با ابتکار فنی، حمایت از سرمایه خطرپذیر و پشتیبانی ثبت 

اختراع را شامل می‌شود. مرحله دوم به معرفی و پایان‌نامه 

صنعتی اشاره دارد و در مرحله سوم تحقیق و توسعه صنعت، 

بنگاه‌های کوچک و متوسط، مناطق اولویت‌دار و توسعه 

مرزی حائز اهمیت است. در مرحله چهارم، این برنامه ناظر 

بر تحقیق و توسعه بین‌المللی است و به افق 2020، اورکا و 

برنامه حمایت از پروژه‌های تحقیق و توسعه صنعت بین‌المللی 

می‌پردازد. به‌طور کلی شورای تحقیقات علمی و فناوری 

ترکیه برنامه حمایتی برای تبدیل ترکیه به یک مرکز جاذبه 

جهانی در زمینه‌های علمی و فناورای خاص را در نظر دارد 

و در این راه حمایت 75 درصدی از بودجه تحقیق و توسعه 

را تقبل کرده است.

f a r h i k h t e g a n o n l i n e

  اخبارکوتاه

معرفی ابزار جدید بانک مرکزی
برای مدیریت ارز 

رئیس‌کل بانک مرکزی گفت: »افرادی که نگران نوسان در بازار ارز هستند 

و به این دلیل خرید ارز انجام می‌دهند باید بدانند که از روزهای آینده 

ابزار جدید را در این حوزه معرفی می‌کنیم.« علی صالح‌‌آبادی در جمع 

خبرنگاران و در تشریح نشست روز دوشنبه کمیسیون اقتصادی مجلس 

شورای اسامی که به‌منظور بررسی برنامه دولت سیزدهم در مدیریت بازار 

ارز و اتخاذ راهکارهای مناسب با توجه به شرایط اخیر بازار تشکیل شده بود، 

گفت: »نشست بسیاری خوبی را با حضور اعضا و رئیس کمیسیون اقتصادی 

داشتیم و در آن درخصوص نوسانات بازار ارز و دلایل آن توضیحاتی ارائه شد 

و نمایندگان نیز راهکارهایی را مطرح کردند.« صالح‌آبادی درخصوص رفع 

نگرانی مردم با توجه به نوسانات نرخ ارز، گفت: »افرادی که نگران نوسان 

در بازار ارز هستند و به این دلیل خرید ارز انجام می‌دهند باید بدانند که از 

روزهای آینده ابزار جدید را در این حوزه معرفی می‌کنیم تا بتوانند اوراقی 

را که منتشر می‌شود خریداری کنند و دیگر نگرانی از این جهت نداشته 

باشند. خریداران در سررسید‌هایی مشخصی می‌توانند اوراق را به بانک 

مرکزی بفروشند. جزئیات این ابزار جدید طی امروز یا فردا منتشر می‌شود 

و می‌تواند نگرانی افراد را برطرف کند.« رئیس کل بانک مرکزی با تاکید بر 

اینکه براساس گزارش ارائه‌شده از سوی بانک مرکزی خوشبختانه در سال 

جاری به دلیل اینکه ارز ترجیحی حذف شده و دیگر این نوع ارز نداریم 

حجم عرضه‌های بانک مرکزی در بازار بیشتر شده و از سوی دیگر تقاضای 

ارز کاهش پیدا کرده است افزود: »در گذشته کالاها با نرخ ارز 4 هزار و 200 

تومانی وارد و بعضا به کشورهای دیگر قاچاق می‌شدند. کاهش تقاضا برای 

ارز و افزایش عرضه بانک مرکزی باعث شده تا بانک مرکزی در حال حاضر 

روزانه بعضا بیش از یک میلیارد دلار ارز در بازار عرضه کند.« 

وی افزود: »این میزان عرضه شامل عرضه‌های بانک مرکزی، صادرکنندگان 

نفتی و غیرنفتی می‌شود؛ در حالی که معمولا یک‌سوم یا یک‌چهارم از 

میزان ارز عرضه‌شده در بازار معامله می‌شود که حاکی از بهبود عرضه ارز 

در بازار است.« 

رئیس کل بانک مرکزی گفت: »بازار متشکل ارزی باعث شده تا 

صادرکنندگان غیرنفتی که به‌صورت اسکناس ارز خود را عرضه می‌کنند 

بتوانند به سهولت ارز خود را عرضه کنند و تعادلی را در آن بازار شاهد 

باشیم.« وی تصریح کرد: »امیدوارم باتوجه به حضور و مدیریت بانک مرکزی 

در بازارهای مختلف از جمله اسکناس و حواله و همچنین کمک‌های 

انجام‌شده از سوی صادرکنندگان شاهد آرامش بیشتری در بازار باشیم.« 

رئیس کل بانک مرکزی درخصوص اینکه پیش از این از سوی بانک مرکزی 

در کمیسیون‌های مجلس قول داده شده بود تسهیلاتی برای تعهدات 

ارزی تولیدکنندگان و صادرکنندگان ارائه شود، گفت: »آیین‌نامه‌ای در 

این زمینه تهیه شده و در دستورکار هیات دولت قرار دارد، با تصویب این 

آیین‌نامه می‌توانیم کمک‌های بیشتری نسبت به قبل داشته باشیم اما 

آنچه درحال حاضر انجام می‌دهیم و درآینده نیز بهبود می‌دهیم این است 

که صادرکنندگان می‌توانند ارز حاصل از صادرات خود را به روش‌های 

متفاوت به چرخه تجاری کشور بازگردانند. می‌توانند بخشی ارز خود را 

در سامانه نیما و بخشی دیگر را در بازار متشکل ارزی و حتی بخشی از 

ارز را به واردات در مقابل صادرات اختصاص دهند یا صرف تسویه بدهی 

ارزی خود کنند.« 

رشد 7.7  درصدی
تولید شرکت بورسی 

پژوهشکده پولی و بانکی بانک مرکزی مرکزی نتایج گزارش ماهانه تولید 

صنعتی شرکت‌های بورسی در مهرماه ۱۴۰۱ را منتشر کرد. طبق این 

گزارش، روند افزایش رشد تولید صنعتی در شرکت‌های بورسی در مهر‌ماه 

نیز ادامه پیدا کرد و شاخص تولید این شرکت‌ها در این ماه 7.7 درصد نسبت 

به مدت مشابه سال قبل رشد داشته است. تداوم رشد بالای ۲۰ درصد در 

صنعت خودروسازی و قطعات و رشد تولید حدود ۱۰درصدی در صنعت 

فلزات اساسی از دلایل افزایش تولید صنعتی بوده است. همچنین با توجه 

به وضع محدودیت واردات کالاهای نهایی )که جایگزین داخلی دارند(، 

تولید در شرکت‌های واردات‌محور‌ )که عمدتا با محصولات وارداتی رقابت 

می‌کردند و حالا رقیبی ندارند( به‌طور قابل ملاحظه‌ای افزایش داشته است. 

رشد بالای تولید کالاهای نهایی اعم از مصرفی و سرمایه‌ای که در مهر‌ماه 

به بالای ۱۰ درصد رسید نیز گواهی بر این مدعاست. بررسی گزارش‌های 

شش‌ماهه سود و زیان شرکت‌های بورسی نشان می‌دهد در کل سود اسمی 

شرکت‌ها نسبت به مدت مشابه سال قبل 20.8 درصد رشد کرده است. 

در سه‌ماهه ابتدای سال رشد سود شرکت‌ها بالای ۴۵ درصد بوده است. 

به‌علاوه زیان انباشته صنعت خودروسازی در شش‌ماهه ۱۴۰۱ حدود 85 

درصد کمتر از مدت مشابه سال قبل بوده است. سود‌ اسمی دو صنعت 

محصولات شیمیایی و فلزات اساسی در شش‌ماهه به ترتیب 3.7 درصد 

و منفی 13.2درصد نسبت به مدت مشابه سال قبل رشد داشته و تعداد 

شرکت‌های زیان‌ده نیز در این صنایع افزایش داشته است که نشان از بدتر 

شدن وضعیت سودآوری در این صنایع دارد. 

»دستفروشی«
کسب‌وکار رسمی می‌شود

رئیس مرکز بهبود کسب‌وکار وزارت اقتصاد گفت: »با اعطای شناسه یکتا به 

دستفروشان، حرفه دستفروشی به‌عنوان کسب‌وکار رسمی اعلام می‌شود.« به 

گزارش تسنیم؛ امیر سیاح، رئیس مرکز ملی پایش و بهبود محیط کسب‌وکار 

وزارت اقتصاد با بیان اینکه از روز دوشنبه مرحله اجرایی ساماندهی کسب 

وکار دستفروشان سطح شهر تهران آغاز شده است، افزود: »با همکاری 

شهرداری تهران مکان مناسب و ایمن در اختیار این عزیزان قرار خواهد گرفت. 

همچنین مقرر شده بانک مرکزی هم دستگاه پوز برای این مشاغل در نظر 

بگیرد.« او گفت: »با کمک شهرداری‌ها و وزارت کار، شغل دستفروشی از یک 

حرفه کاذب و مزاحم به یک شغل مفید و رسمی و در چهارچوب خواسته‌های 

شهرداری‌ها تبدیل می‌شود.« رئیس مرکز ملی پایش و بهبود محیط کسب‌وکار 

وزارت اقتصاد افزود: »صاحبان این مشاغل با ارائه کد ملی می‌توانند مجوز 

کسب‌وکار دریافت کنند.« 

نادیا آهنجان
خبرنگار


